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Food security in India

Question 1.

Name two co-operative societies working in different parts of the
country.

Answer:

Mother Dairy Delhi and Amul in Gujarat.

Question 2.

Which revolution was adopted in July 19687
Answer:

Green Revolution.

Question 3.

What do you understand by ‘seasonal hunger’?

Answer:

Seasonal hunger is related to cycles of food growing and harvesting. This
is prevalent in rural areas because of the seasonal nature of agricultural
activities and in urban areas because of casual labourers.

Question 4.
Describe the National Food Security Act, 2013.
Answer:



The National Food Security Act, 2013 provides for food and nutritional
security life at affordable prices and enables people to live a life with
dignity. Under this Act, 75% of the rural population and 50% of the
urban population have been categorised as eligible households for food
security.

Question 5.

Who can buy the foodgrains and other commodities from these ration
shops?

Answer:

Any family which is below the poverty line gets a ration card. A ration
card can buy them a stipulated amount of certain essential commodities
like foodgrains or kerosene, every month from a nearby ration shop.

Question 6.

When was rationing system introduced in India?

Answer:

The rationing system was introduced in India in 1940s after the
occurrence of disastrous Bengal famine.
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